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Pamięci Kazimierza Twardowskiego i jego uczniów





Taki Łukasiewicz, który był obskurantem, jeśli idzie o jego poglądy, 
o jego postawę, dał temu zresztą świadectwo w okresie okupacji, 
swoją ucieczką, swoją emigracją i dzisiejszą, prawda, praktyką. To 
ten Łukasiewicz swoją teorią logiki trójwartościowej wszedł na trwałe 
do historii naszej nauki. I tak bywa. Bywa tak, że ktoś, kto jest obsku­
rantem, daje coś bardzo pozytywnego, a bywa tak, że człowiek, który 
jest bardzo sympatyczny i pozytywny, jeśli idzie o swoje przekonania, 
o swoje deklaracje itd., daje zero, jeśli idzie o trwały dorobek nauko­
wy. Trudno i darmo. I dlatego tutaj to zestawienie, że Łukasiewicz. 
Łukasiewicz był reakcyjnie nastawiony. A prawda, inni byli pozytyw­
nie nastawieni, ale to jeszcze nic nie mówi, absolutnie nic nie mówi. 
[…] I tak bywa. I tak bywa w historii nauki, i czasami ludzie, którzy 
są reakcjonistami nawet w swoich poglądach subiektywnych politycz­
nych, naprawdę mają bardzo piękne i trwałe rezultaty naukowe.

Polska Akademia Nauk Archiwum w Warszawie, sygn. I-10: 
Pierwszy Kongres Nauki Polskiej, j. 139: Sprawozdania ze zjaz­
dów i rozszerzonych konferencji Sekcji I i Podsekcji. Sekcja I – 
Dyskusja nad referatem prof. Schaffa, k. 125r – k. 126r





I
WPROWADZENIE

Książka ta zrodziła się z potrzeby opowiedzenia młodemu pokoleniu 
polskich studentów, zaczynającemu dopiero przygodę z filozofią, a także 
przypomnienia naszym filozofom akademickim, zwłaszcza interesującym 
się i pamiętającym tamte trudne czasy pierwszych lat po II wojnie świato-
wej, o pewnym haniebnym wydarzeniu. Była nim bezkompromisowa walka 
ideologiczna powojennych marksistów i komunistów z Lwowską Szkołą 
Filozoficzną Kazimierza Twardowskiego, jej założycielem, wychowawcą 
kilku pokoleń uczniów, doskonale przygotowanych filozoficznie do pracy 
naukowej, którzy w latach 1938–1965 podjęli trud zachowania pamięci 
o swoim Mistrzu i Jego dziele.

W naszych rozważaniach nie rościmy sobie prawa do wygłaszania żad-
nych ostatecznych ocen. Niech każdy z czytelników wyrobi sobie własne 
zdanie, gdyż quot homines, tot sententiae. Relacjonujemy tylko bolesne dla 
polskiej filozofii doświadczenia. Naszym celem jest rzetelne odtworzenie 
tamtych wydarzeń, które miały doprowadzić do zatarcia pamięci o najwięk-
szej szkole w dziejach współczesnej polskiej filozofii – Lwowskiej Szkole 
Filozoficznej, jej Twórcy i Jego uczniach.

Nasze rozważania składają się z dwóch części.
Na kartach części pierwszej przedstawiamy okoliczności następujące 

bezpośrednio po śmierci Twardowskiego, związane z uroczystościami 
pogrzebowymi, akademiami wspomnieniowymi, upamiętniającymi tę wiel-
ką dla nas postać, a także te, odnoszące się do powoływania we Lwowie 
komitetu wydawania pozostawionej po Twardowskim spuścizny rękopi-
śmienniczej, na czele którego stanął Roman Witold Ingarden. Następnie 
staramy się opowiedzieć historię odradzania się polskiej filozofii po II woj-
nie światowej. Opisujemy początkowe etapy rewindykacji zbiorów filozo-
ficznych po Twardowskim, Polskim Towarzystwie Filozoficznym, „Ruchu 
Filozoficznym” i „Studia Philosophica”. Staramy się omówić pierwsze 
próby reaktywacji polskiego ruchu filozoficznego po II wojnie światowej. 
Odnosimy się do zabiegów podjętych w ramach Krakowskiej Konferencji 
Naukowców Polskich ze stycznia 1946 roku, gdzie zakreślono ramy 
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hasła wolnej nauki polskiej, a czemu od razu przeciwdziałali komuniści, 
zwłaszcza podczas konferencji ministerialnej w lutym 1946 roku, zwołanej 
przez Jakuba Bermana. Pokłosiem obu tych konferencji była Zakopiańska 
Konferencja Polskich Filozofów z 1947 roku, w wyniku której podjęto 
działania zmierzające do utworzenia nowego, powojennego Polskiego 
Towarzystwa Filozoficznego.

Dalej staramy się wskazać początki powojennych krucjat komunistów 
w Polsce, które zostały skierowane bezpośrednio przeciw uczniom i spad-
kobiercom pozostawionego przez Twardowskiego dzieła. Przedstawiamy 
próby mające na celu wywołanie konfliktu ideologicznego na łamach pub-
likacji publicystycznych. Wskazujemy na długofalową politykę kreowania 
kuźni komunistycznych kadr naukowych. Omawiamy działania związane 
z zamykaniem najważniejszych przedwojennych polskich czasopism fi-
lozoficznych, które to działania wyrażone zostały bezpośrednio podczas 
słynnej konferencji z 1950 roku u ministra Adama Rapackiego. W miej-
sce „Ruchu Filozoficznego”, „Kwartalnika Filozoficznego” i „Przeglądu 
Filozoficznego” powołano jedno nowe czasopismo filozoficzne – jak się 
później okazało, podległą władzom „Myśl Filozoficzną”, oraz początko-
wo zachowano „Studia Philosophica”, przekształcając je nieco później 
w „Studia Logica”. Tym samym władze komunistyczne przystąpiły do pod-
porządkowania sobie całego polskiego czasopiśmiennictwa filozoficznego, 
które z trudem budowali jeszcze w czasie zaborów Władysław Weryho 
z Twardowskim. Przedstawiamy wreszcie próby oszańcowania się przed-
stawicieli Szkoły Lwowskiej w logice. Część pierwszą naszych rozważań 
kończą uwagi z obrad I Kongresu Nauki Polskiej z 1951 roku. Odnosimy 
się szczegółowo do prac Sekcji Nauk Społecznych i Humanistycznych oraz 
związanej z nią Podsekcji Filozofii i Nauk Społecznych, gdzie doszło do 
otwartych starć między komunistami a uczniami Twardowskiego.

W części drugiej interesuje nas proces kształtowania polskiej nauki, 
w tym szczególnie filozofii, po I Kongresie Nauki Polskiej. Wiąże się to 
z propozycją Leszka Kołakowskiego, rozbudowaną i podjętą szczegó-
łowo przez Adama Schaffa, „wielkiego animatora życia filozoficznego 
w Polsce” 1, stworzenia w powojennych realiach „frontu filozoficzno-ideo-
logicznego”. Przedsięwzięte działania wynikały z wytycznych przyjętych 
na I Kongresie Nauki Polskiej. Odnosimy się w naszych rozważaniach 

1  W. Mackiewicz, Ludzie i idee. Polska filozofia najnowsza. Zarys problematyki, War-
szawa 2003, s. 65.
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w pierwszej kolejności do procesu usuwania z uniwersytetów polskich 
najważniejszych naszych naukowców, w tym przede wszystkim filozo-
fów. Omawiamy te działania na przykładzie Władysława Tatarkiewicza, 
Ingardena oraz Izydory Dąmbskiej.

Dalszą część naszych rozważań poświęcamy atakom filozofów mar-
ksistowskich w Polsce skierowanym w stronę lwowskich uczniów Twar
dowskiego. Są to kolejne cztery, wszczęte przez nich krucjaty. Dochodzi do 
nich na łamach, powołanej w wyniku ustaleń I Kongresu Filozofii Polskiej, 
„Myśli Filozoficznej”. Rozpoczynają się one od ataków Bronisława Baczki 
i Kołakowskiego na Tadeusza Kotarbińskiego. Kolejne natarcie dokonuje 
się za sprawą Schaffa. Główne uderzenie wymierzone jest w Kazimierza 
Ajdukiewicza. Następna napaść skierowana była bezpośrednio w stronę 
Twardowskiego. Wsławił się nią niechlubnie Henryk Holland, pisząc 
obrzydliwy paszkwil pt. Legenda o Kazimierzu Twardowskim 2. Omawiamy 
też dwa kolejne wystąpienia, związane z próbą naukowego zdyskre-
dytowania Tatarkiewicza i Ingardena. Dokonał tego Tadeusz Kroński. 
Ukazujemy działania komunistów związane z próbami utworzenia, w ra-
mach Polskiej Akademii Nauk, najpierw Instytutu Filozofii, a następnie 
Instytutu Filozofii i Socjologii. Pracę naszą kończymy na omówieniu starań 
o odrodzenie i utrzymanie na polskich uniwersytetach badań logicznych, 
a także wydarzeń związanych z powojenną próbą wydania Wybranych pism 
filozoficznych Twardowskiego. Doszło wówczas w 1959 roku do oficjal-
nego usankcjonowania istnienia przedwojennego Komitetu Wydawania 
Pism Twardowskiego, jak i do działań, które doprowadziły w 1965 roku 
do wydania jedynego dotąd tomu jego pism, przygotowanego przez jego 
uczniów 3. Komitetowi Redakcyjnemu przewodniczył Tadeusz Czeżowski.

W 1980 roku jeden z polskich historyków filozofii napisał:

Trudności ze szczególną siłą dają o sobie znać wówczas, gdy podejmujemy 
tematy z najnowszej historii marksistowskiej w Polsce. Rzadko zresztą takie 
tematy są podejmowane. Można nawet – jak sądzę – mówić o objęciu ich 

2  Zob. H. Holland, Legenda o Kazimierzu Twardowskim, „Instytut Kształcenia Kadr 
Naukowych przy KC PZPR”, Warszawa: „Książka i Wiedza”, 1953.

3  Zob. K. Twardowski, Wybrane pisma filozoficzne, Komitet Redakcyjny: Kazimierz 
Ajdukiewicz, Stefan Błachowski, Tadeusz Czeżowski, Izydora Dąmbska, Daniela Grom-
ska, Roman Ingarden, Maria Kokoszyńska-Lutman, Helena Słoniewska, Tadeusz Witwicki, 
Warszawa 1965.
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